

# 情绪不稳定想吃东西 当心情绪化进食

情绪波动大的时候就想找东西吃,尤其偏好高热量、高糖分的食物,即使撑得难受也停不下来,这类以调节情绪为主要目的而非满足生理饥饿的进食行为,称为情绪性进食。

情绪性进食是指个体在体验负性或特定正性情绪时,通过进食行为来寻求心理慰藉或获得短暂情绪缓解的一种应对机制。常见诱因包括:压力、愤怒、焦虑、孤独、疲惫、无聊,甚至是愉悦、兴奋等心理状态。此时,食物已经从单纯的营养摄入工具转变为调节情绪的“替代性工具”,有着让自己开心起来的作用。

来或冷静下来等功能。

情绪性进食者倾向于选择高糖、高脂肪、高热量的食物,如冰激凌、蛋糕、油炸食品等,这是因为此类食物可快速促使大脑释放多巴胺,从而带来即时的愉悦感与情绪安慰。这种“情绪-进食-短暂缓解”的模式不仅无法真正解决情绪问题,还可能导致肥胖、代谢综合征等身体疾病,并加剧原有的焦虑、抑郁情绪,陷入新一轮的恶性循环。

那么,如何有效干预情绪性进食呢?

首先可以试着觉察情绪的

来源,通过情绪日记,心理反思等方式,明确触发进食的情绪诱因,如工作学业压力、人际冲突或自动性的自我否定等。接着寻找可替代的情绪调节策略,用非进食方式进行情绪调节,例如散步、运动、听音乐、冥想、绘画、与朋友聊天等。另外,可以练习正念饮食,在进食过程中保持觉察,关注食物的外观、气味、口感与咀嚼过程,培养对饱腹感和食欲的敏感性,在适当的时间场合吃让自己身心愉悦的食物,从而减少无意识进食行为。最终目标是建立规律的生活与饮食习惯,保持

充足睡眠、合理膳食和规律运动有助于稳定情绪和降低进食冲动。

如果个体重复出现难以控制的暴饮暴食行为,限定时间内进食明显多于大多数人或伴随经常性的代偿行为(如催吐、过度运动、使用泻药),对暴食发作感到显著痛苦与功能受损,需及时寻求专业心理帮助。通过专业心理干预,帮助个体识别情绪性饥饿、调整非适应性饮食行为,从而实现情绪和饮食的良性管理。

深圳市儿童医院心理治疗师 陈俏如

## ■专家提醒■

### 防沙尘过敏 要注意三点

春季易出现沙尘天气,沙尘对人体健康存在多方面的危害,沙尘颗粒可对眼睛、鼻、咽喉等黏膜组织及皮肤造成不同程度的刺激或过敏反应,还可引起多种呼吸系统疾病。

当沙尘天气发生时,应注意以下三点:

1. 尽量避免外出活动,居家时应紧闭门窗,可使用加湿器将室内湿度控制在40%~60%,采用湿墩布擦地、湿抹布擦拭等方式清理灰尘或启用空气净化设备,维持室内空气洁净度。

2. 外出时佩戴N95/KN95标准及以上的防护口罩,可高效阻隔PM10、PM2.5等颗粒物,同时可佩戴防风眼镜防止角膜损伤,穿着长袖衣物,配合保湿护肤品,降低皮肤刺激风险。

3. 沙尘天气时空气干燥,建议每日多饮水以增强黏膜屏障功能,同时要多摄入富含维生素的水果及深绿色蔬菜。若出现持续咳嗽、眼结膜充血等异常症状,应及时进行专科诊疗。

石家庄市疾病预防控制中心公共卫生监测与评价科 关茗洋 任姝煜

### 购买非处方药 遵循三个原则

许多人遇到感冒、头痛、消化不良等疾病,会选择到药店自行购买非处方药(OTC)进行自我药疗。然而,非处方药的使用也存在一定的风险和误区。

非处方药根据安全性的不同,又分成甲类(红标)和乙类(绿标)两种。

**甲类非处方药:**在临床使用的时间相对较短,安全性略低。甲类非处方药用红色警示,虽属非处方药,但需要在执业药师的指导下购买和使用。

**乙类非处方药:**安全性相对更高一些,除了在药店出售,还可以在获得批准的超市、宾馆等地销售。

购买非处方药要遵循以下三个原则:

**根据自身情况。**根据疾病的症状,结合自身掌握的医药知识,对疾病做出明确判断。对于无法自我判断的疾病,或症状持续加重,应及时到医院就诊。

**仔细阅读药品说明书。**正规的药品说明书应包含批准文号、药品名称、主要成分、药理作用与适应证、用法用量、不良反应和禁忌证等关键信息。应将自己的病症与说明书相对照,确保药品适用后才可使用。

**注意药品有效期。**选择有国家统一标识的OTC,注意检查药品的内外包装是否完整,以及药品是否在有效期内。

王莹/文

### 头皮长湿疹 切勿抓挠

春天花粉、螨虫等过敏原增多,一些过敏性体质的人容易受刺激,引发湿疹。头皮湿疹较重时,会出现剧烈瘙痒,患者忍不住去抓,就会出现渗液,渗液再与头皮屑和毛发凝结后结痂,会导致继发细菌、真菌感染。出现头皮湿疹,可口服抗过敏药,重者可用中药洗发水去除痂皮和分泌物。

银川市中医医院皮肤科副主任医师 雪彦峰

## 通补防颤颗粒获批医疗机构制剂 房颤药物治疗实现新突破

本报讯(通讯员 魏欢欢)

近日,河北以岭医院通补防颤颗粒正式获批医疗机构制剂(院内制剂),该制剂由黄芪、炒酸枣仁、山茱萸、延胡索等14味中药组成,功能通补络虚、熄风定悸,经临床试用证明,对于治疗证属宗气亏虚、虚气留滞、内风扰络的阵发性房颤有较好的疗效,且安全性良好。

房颤(心房颤动)即心脏异位起搏或传导障碍导致心脏搏动的频率或节律异常,是临幊上最常见的心律失常疾病,该病严重影响患者生活质量,持续发展可显著增加卒中、心梗、心力衰竭和痴呆、抑郁等并发症风险,增加致残率、致死率。目前针对房颤的治疗多采取射频消融等外科方法,可用的药物很少且出现不良反应的几率较大,而即使是在射频消融术后,房颤复发或出现并发症的几率也较高。因此,临床亟需积极有效的干预策略和药物。

针对这一治疗难题,河北

以岭医院心血管病科坚持中西医结合的发展方向与诊疗特色,以中医脉络学说指导心脑血管重大疾病治疗,不断在临幊中总结提高,实现中医理论创新、中药制剂创新,提出有效治法方药,促进药物研发转化,形成了该科在诊治心血管疾病方面的独特优势。

依据络病理论,结合临幊实际,河北以岭医院心血管病科认为“宗气亏虚、络虚不荣”是房颤的发病之本;“虚气留滞、内风扰络”则是病机关键,由此制定“通补络虚,熄风定悸”治法,组方通补防颤颗粒,既补气升阳、养阴生精,又活血行气散瘀、清热祛风止痛,从而安神除烦,有效改善阵发性房颤患者的心悸、惊惕不安、气短懒言、神疲乏力、头晕耳鸣、胸闷不舒、失眠多梦等症状,提高患者生存质量,并实现疾病的远期控制管理。除阵发性房颤外,通补防颤颗粒对持续性房颤和射频消融术后预防房颤复

发也有一定的疗效。

通补防颤颗粒在房颤药物治疗上所取得的突破,充分显示出在络病理论指导下的抗心律失常中药所具备的优势,而这也正是河北以岭医院心血管病科长期以来以脉络学说为指导开展了系列创新性研究的成果之一。作为国家区域中医心血管病诊疗中心、国家中医临床重点专科,河北以岭医院心血管病科坚持中西医协同发展,依托中医学理论创新,推动心血管病中西医结合精品科室建设与发展,对于房颤、早搏等心律失常疾病,以及冠心病、慢性心衰等心血管重大疾病形成了独特的中医治疗优势,在缓解症状的同时又能针对病机治疗,较好地改善心功能,从而标本兼治;结合心血管介入等不断提高的现代化诊疗技术,为心血管病患者提供了更加优质的中西医结合诊疗服务,全面呵护患者心脏健康。

咨询电话:0311-83836460

## ■医疗新知■

### 手劲儿小 易患心肺疾病

一项结果显示,握力越小,手臂肌肉越少的人,呼吸系统疾病风险明显增加。

研究发现,握力每降低一个标准差,呼吸系统疾病风险增加22%。手臂肌肉质量每降

低一个标准差,呼吸系统疾病风险增加14%。

握力较低的成年人,心血管事件发生风险明显增加。使用不同肌肉指标评估人群呼吸系统疾病发病风险时,握力和

手臂肌肉质量的相关性更强。

此外,长期慢性炎症反应是肌少症的重要因素。肌少症患者血清中炎症细胞因子水平升高者,肺功能也较差。

林建/文



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善